

НАЛОГОВАЯ СИСТЕМА КАК ФАКТОР, ОБУСЛОВЛИВАЮЩИЙ БАНКРОТСТВО ПРЕДПРИЯТИЙ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Арико О.Н.

УО «Могилевский государственный университет продовольствия»
Могилев, Беларусь

В условиях рыночных отношений налоговая система является одним из важнейших экономических регуляторов и основой финансово-кредитного механизма государственного регулирования экономики.

Действующая в Республике Беларусь налоговая система вызывает множество нареканий со стороны предпринимателей, экономистов, депутатов, государственных чиновников, журналистов и рядовых налогоплательщиков. Налоговое законодательство Республики Беларусь перегружено и усложнено различными платежами, которые не всегда оправдывают получаемый эффект.

Расчеты налоговой нагрузки в Республике Беларусь показали высокую степень централизации платежей и отражают растущую фискальную направленность налоговой системы, которая угнетает производственно-инвестиционную деятельность и предпринимательскую активность. Такие выводы были сделаны в ходе исследований, проведенных в 1997-1998 гг. по проекту TACIS.

В настоящее время налоговая система по-прежнему является одним из дестабилизирующих факторов экономического развития отечественных предприятий. Так, рядом ведущих ученых-экономистов действующее налоговое законодательство признается фактором, обуславливающим рост числа убыточных предприятий Республики Беларусь.

По данным Министерства статистики и анализа в первом квартале 2000г. доля убыточных предприятий составила 32,1% от общего числа предприятий, в первом квартале 2001г. – 40,5%, в первом квартале 2002г. – 47,2%. Следует отметить, что значительный прирост данного показателя наблюдается в период с 2000 года по настоящее время. Одновременно, в 1996-1999гг. доля убыточных предприятий не превышала 19% от общего числа предприятий республики.

Анализ структуры плательщиков налогов Республики Беларусь показывает, что основная часть налогового бремени ложится на государственные предприятия, организации, колхозы, а затем уже на негосударственные предприятия и индивидуальных предпринимателей. Это ведет к падению платежеспособности, неплатежеспособности и банкротству государственных предприятий, организаций, колхозов. Следствием является рост

задолженности данных предприятий по налоговым платежам в бюджет. В период с 2001 года по первый квартал 2002 года наибольший удельный вес задолженности приходился на косвенные налоги, а именно, НДС (в первом квартале 2002г. - 29,8% всей задолженности) и другие оборотные неналоговые платежи.

Также следует отметить, что в 1996 - 1999гг. уровень налоговой нагрузки на экономику Республики Беларусь составлял 39,2 - 42,4%, а косвенные налоги (НДС, акцизы) являлись, как в настоящее время, главными источниками доходов бюджета.

По данным Министерства статистики и анализа в первом полугодии 2002г. налоговая нагрузка на экономику (с учетом отчислений в Фонд социальной защиты населения) составила 41,6%.

Таким образом, очевидно, что процент изъятия средств предприятий в форме налогов существенно не изменился, а размер ставок налогов не следует считать причиной падения платежеспособности, неплатежеспособности и банкротства. Отрицательное влияние оказывает действующий механизм расчета налогов и обязательных неналоговых платежей, который и приводит к сокращению оборотных средств.

Отсутствие изменений в налоговой системе также обуславливает низкую инвестиционную активность на территории Республики Беларусь. Инвесторы в сложившейся ситуации опасаются непредсказуемости налоговой ситуации и поэтому неохотно инвестируют сделки и вкладывают капиталы из-за возможности их невозврата. Поэтому важным направлением совершенствования налоговых отношений является создание благоприятных условий в целях привлечения инвестиций в отечественную экономику.

Отсутствие кардинальной реформы налогообложения затрудняет интеграцию Республики Беларусь с международным экономическим сообществом. Однако в настоящее время в республике разрабатывается Налоговый кодекс, утверждена первая часть. Налоговый кодекс является налоговой конституцией государства, которая определяет основные этапы и механизм функционирования налоговой системы. Поэтому помимо определения принципов налогообложения и построения налоговой системы Республики Беларусь, правового положения налогоплательщиков и налоговых органов требуется законодательно утвердить действие механизма налогообложения по каждому отдельно взятому налогу, входящему в перечень общегосударственных налогов (согласно проекта Налогового кодекса), согласно вышеуказанных направлений совершенствования. На последующих этапах необходимо проводить реформу налоговой системы с учетом уже накопленного отечественного опыта преобразования данной сферы, определив и оценив все последствия. Также требуется активно использовать и внедрять накопленный опыт налогообложения зарубежных стран.